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KALIBRACJA OPRYSKIWACZA SADOWNICZEGO

Warunkiem dobrze wykonanego zabiegu jest prawidtowe ustalenie
parametréw pracy opryskiwacza. Sg to:

= dawka cieczy,

B predkos$¢ robocza, wydajno$¢ wentylatora,

B Jiczba, rodzaj, wielko$¢ rozpylaczy i ci$nienie cieczy.

Dawka cieczy

Dawke cieczy dobiera sig¢ w zalezno$ci od wielkos$ci drzew i rodzaju opryskiwacza (Tabela 7). Zbyt wy-
soka dawka cieczy jest zrodtem strat wywotanych ociekaniem jej z lisci, a zbyt niska moze okazac
sie niewystarczajgco skuteczna, poniewaz nie zapewnia réwnomiernego roztozenia srodka ochrony
w drzewie. Jednocze$nie nizsze dawki cieczy (0 20+25%) mozna stosowac¢ przy uzyciu opryski-
wacza wyposazonego w bardziej precyzyjny wentylator, ktory charakteryzuje sie mniejszymi stratami
cieczy. Dawke cieczy mozesz wyznaczy¢ w zaleznosci od wielko$ci drzew i rodzaju opryskiwacza na
podstawie tabeli 7.

Tabela 7. Dawki cieczy (I/ha) w zaleznosci od rozstawy, wielkosci drzew i rodzaju opryskiwacza

DAWKI CIECZY [I/ha]
Typ sadu i rozstawa rzedow drzew
EKSTENSYWNY TRADYCYJNY POLKARLOWY KARLOWY
OPRYSKIWACZ ‘ l
6m 45+5m 4m 3+35m
500-750 500-750 300-500 200-350
ol
>
= 300-500 250-300 150-200
250-300 150-200
<
b= 250-300* 150-200*
=)

(*) nie uwzglednia recyrkulacji (ok. 30%)




Tabela 8. Predkosc wiatru — warunki przeprowadzania zabiegu dla upraw sadowniczych

Przyblizona A Aere
I Widoczne oznaki wiatru — cechy . . L
predkos¢ charaktervstyczne Warunki wykonywania zabiegow
wiatru (m/s) ysty
onizei 0.5 W dym unosi sig pionowo, liscie unika¢ wykonywania zabiegéw podczas
P 19 e #~ sa nieruchome stonecznej upalnej pogody
B 4 s wiatr wyczuwalny na twarzy, .
0,5,8 = \" dym lekko znoszony [Lele
18-2,5 P \‘,’ ‘c:’yg; Zzpuc;s;l:)ny, liscie sg dobre
P unika¢ zabiegow
2,5-3,0 i 4 i mtode przyrosty sg w ruchu herbicydami oraz
ochrony duzych drzew
owvzei 3.0 b mate galezie poruszaja sig opryskiwania sg
powyzej 3, =  Uunosisi¢ kurz zabronione

Predkos$é robocza, wydajnos¢ wentylatora

Predkos¢ robocza zalezy od wydajnosci wentylatora i predkosci wiatru. Podczas wykonywania zabie-
gu ochronnego wentylator musi wytworzy¢ strumien powietrza o objetosci dostosowanej do wielko$ci
drzew tak, aby nastgpita catkowita wymiana powietrza w koronach drzew. Zbyt niska predko$¢ robo-
cza jest zrédiem strat wywotanych przedmuchiwaniem cieczy przez korony drzew, a zbyt wysoka powo-
duje nadmierne odchylenie strumienia powietrza. Zmniejsza sie wowczas penetracja i réwnomiernosc
dystrybucji cieczy w drzewie. Strumieh powietrza jest takze zakidcany przez oddziatywanie wiatru
(tab. 8). Gdy predko$c¢ wiatru jest wyzsza niz 2,0 m/s nie powinno sie przekracza¢ predkosci 4-5 km/godz.
i 6-7 km/godz podczas sprzyjajacej pogody (wiatr do 2 m/s). Wyzsze zakresy predko$ci roboczych
mozna stosowac dla wentylatoréw o duzej wydajnosci.

Liczba, rodzaj, wielko$¢é rozpylaczy i ci$nienie cieczy

W procedurze kalibracji opryskiwacza wyznacza sie wydatek jednostkowy rozpylacza w oparciu o za-
tozong lub obliczona dawke cieczy i predko$¢ roboczg dla okreslonej liczby rozpylaczy. Przedtem na-
lezy wytgczy¢ z pracy te rozpylacze, kiore kierujg ciecz pod lub ponad korony drzew. Nastepnie z tabel
wydatkow (tabela 9) mozna odszuka¢ cisnienie cieczy dla posiadanych rozpylaczy pamigtajgc, ze
optymalny zakres pracy rozpylaczy wirowych wynosi 5,0+15,0 bar. Pamigtaj o sprawdzeniu, czy wy-
znaczony wydatek rozpylacza jest zgodny z rzeczywistym. W tym celu zmierz wydatek z kilku wybranych
rozpylaczy dla kazdej sekcji zbierajac ciecz przez 1 minute do wyskalowanych naczyn. Nastepnie
poréwnaj uzyskane wydatki z obliczonymi. Wyniki kalibracji zapisz w tabeli 11. Nalezy mie¢ na uwa-
dze, ze im wyzsze jest ci$nienie cieczy, to tym mniejsza jest wielko$¢ wytwarzanych kropel i odwrotnie.
Stad podczas wietrznej pogody (2,5-3,0 m/s) lepiej jest pracowa¢ w nizszym zakresie ciénien. Bedag
wowczas wytwarzane wieksze krople mniej podatne na znoszenie. Warto rozwazy¢ takze uzycie wigk-
szych kropel wytwarzanych przez rozpylacze inzektorowe. Cho¢ nie osiggajg one tak dobrego pokry-
cia jak tradycyjne rozpylacze wirowe, to mogg okazac sie niezastgpione podczas niesprzyjajacych wa-
runkéow atmosferycznych, poniewaz wieksze i cigzsze krople sg mniej podatne na znoszenie. Dzigki
temu lepiej penetrujg korong drzewa, a zabieg moze by¢ wykonany terminowo. Rozpylacze inzektorowe
wymagajg nieco wigkszych cisnien, dlatego nie powinny one pracowac¢ przy ciénieniach nizszych
niz 8,0 bar.



Tabela 9. Wydatki rozpylaczy wirowych — Albuz, Lechler, TeeJet

Wydatek cieczy (I/min) przy ci$nieniu w (bar)
ALBUZ
3 4 5 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18 19 | 20
BIALY 021 | 0,24 | 027 | 029 | 0,32 | 034 | 0,36 | 0,38 | 0,39 | 041 | 0,43 | 0,44 | 046 | 0,47 | 0,48 | 0,50 | 0,51 | 0,52
LILA 0,28 | 0,32 | 0,36 | 0,39 | 042 | 045 | 0,48 | 0,50 | 0,52 | 0,55 | 0,57 | 0,59 | 0,61 | 0,63 | 0,64 | 0,66 | 0,68 | 0,70
BRAZOWY 0,38 | 043 | 048 | 052 | 0,56 | 0,60 | 0,64 | 067 | 0,70 | 0,73 | 0,76 | 0,79 | 0,81 | 0,84 | 0,86 | 0,89 | 0,91 | 0,93
20tTY 0,57 | 0,65 | 0,73 | 0,80 | 0,86 | 0,92 | 0,97 | 1,03 | 1,07 | 1,12 | 117 | 1,21 | 1,25 | 1,29 | 1,33 | 1,37 | 1,40 | 1,44
POMARANCZOWY | 0,77 | 0,89 | 0,99 | 1,08 | 1,17 | 1,24 | 1,32 | 1,39 | 1,45 | 1,51 | 1,57 | 1,63 | 1,69 | 1,74 | 1,79 | 1,84 | 1,89 | 1,94
CZERWONY 1,08 | 1,24 | 1,38 | 1,51 | 1,62 | 1,73 | 1,83 | 1,92 | 2,01 | 2,09 | 2,17 | 2,25 | 2,33 | 2,40 | 247 | 2,54 | 2,60 | 2,67
SZARY 118 | 1,35 | 1,50 | 1,63 | 1,76 | 1,87 | 1,98 | 2,08 | 2,17 | 2,26 | 2,35 | 2,43 | 2,51 | 2,59 | 2,67 | 2,74 | 2,81 | 2,88
ZIELONY 1,40 | 1,60 | 1,78 | 1,94 | 2,09 | 2,22 | 2,35 | 2,47 | 2,58 | 2,69 | 2,79 | 2,89 | 2,99 | 3,08 | 317 | 3,25 | 3,34 | 3,42
CZARNY 157 | 1,80 | 2,00 | 2,18 | 2,35 | 2,50 | 2,64 | 2,78 | 2,90 | 3,03 | 3,14 | 3,26 | 3,36 | 3,47 | 357 | 3,67 | 3,76 | 3,85
NIEBIESKI 192 | 2,20 | 2,45 | 2,67 | 2,87 | 3,06 | 3,24 | 3,40 | 3,56 | 3,71 | 3,85 | 3,99 | 4,12 | 425 | 4,37 | 4,49 | 461 | 4,72
Wydatek cieczy (I/min) przy ci$nieniu w (bar)
LECHLER
2 3 4 6 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 19 | 20
TR 80-0067 022 | 027 | 031 | 035 | 038 | 041 | 044 | 047 | 049 | 052 | 054 | 056 | 058 | 060 | 062 | 064 | 0,68 | 0,70
1D 90/120-01
TR/ITR 80-01 032 | 039 | 045 | 051 | 055 | 0,60 | 064 | 068 | 0,72 | 0,75 | 0,78 | 0,82 | 0,85 | 0,88 | 091 | 093 | 0,99 | 1,01
1D 90/120-015
TRIITR 80-015 048 | 059 | 068 | 0,76 | 083 | 090 | 096 | 1,02 | 1,07 | 1,13 | 1,18 | 1,22 | 1,27 | 1,31 | 1,36 | 1,40 | 1,48 | 1552
ID/AD 90/120-02
TR/ITR 80-02 065 | 0,80 | 092 | 1,03 | 1,13 | 1,22 | 1,30 | 1,38 | 1,45 | 1,53 | 1,60 | 1,67 | 1,73 | 1,79 | 1,85 | 1,90 | 2,01 | 2,07
1D 90/120-025 081 | 099 | 1,15 | 1,28 | 1,40 | 152 | 1,62 | 1,71 | 1,81 | 1,90 | 1,98 | 206 | 214 | 2,21 | 229 | 236 | 2,49 | 256
ID/A_I_I:::Boo/jgg-os 097 | 1,19 | 1,37 | 1,53 | 1,68 | 181 | 1,94 | 206 | 217 | 2,28 | 2,38 | 248 | 257 | 266 | 275 | 283 | 2,99 | 3,07
ID/AT?&%EE-M 129 | 158 | 1,82 | 204 | 223 | 241 | 258 | 2,74 | 288 | 303 | 3,16 | 320 | 341 | 353 | 365 | 376 | 398 | 408
|DT9ROQ102_%-505 161 | 1,97 | 228 | 255 | 2,79 | 3,01 | 322 | 342 | 360 | 3,77 | 394 | 410 | 426 | 441 | 455 | 469 | 496 | 509
Wydatek cieczy (I/min) przy cisnieniu w (bar)
TeedJet
2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
TX*800050VK | 0,16 | 0,19 | 022 | 025 | 027 | 0,28 | 0,30 | 032 | 033 | 035 | 0,36 | 037 | 038 | 0,39 | 041 | 042 | 043 | 044 | 045
TX*800067VK 022 | 026 | 030 | 033 | 036 | 039 | 041 | 044 | 045 | 048 | 050 | 051 | 0,53 | 0,55 | 057 | 058 | 060 | 061 | 0,62
TX*8001VK 033 | 039 | 045 | 0,50 | 054 | 0,58 | 062 | 065 | 068 | 0,71 | 0,74 | 0,77 | 0,79 | 082 | 0,84 | 087 | 089 | 091 | 0,93
TXVK-8 043 | 053 | 060 | 067 | 0,73 | 079 | 0,84 | 088 | 093 | 097 | 1,01 | 1,05 | 1,09 | 1,12 | 1,06 | 1,19 | 1,22 | 1,26 | 1,29
TX*80015VK | 0,49 | 059 | 068 | 075 | 0,82 | 0,88 | 094 | 1,00 | 1,04 | 1,10 | 1,05 | 1,19 | 1,23 | 1,28 | 132 | 1,35 | 1,39 | 143 | 146
TXVK-10 054 | 066 | 075 | 084 | 091 | 098 | 1,04 | 1,10 | 1,16 | 121 | 1,26 | 1,31 | 1,36 | 140 | 1,44 | 1,49 | 1,53 | 157 | 161
TX*8002VK 065 | 0,79 | 090 | 1,01 | 1,0 | 1,18 | 1,26 | 1,33 | 1,40 | 147 | 153 | 1,59 | 1,65 | 1,70 | 1,75 | 1,81 | 1,86 | 190 | 1,95
TX*8003VK 097 | 1,18 | 1,37 | 152 | 1,67 | 1,80 | 1,93 | 2,04 | 215 | 2,25 | 235 | 245 | 254 | 263 | 2,72 | 2,80 | 2,88 | 296 | 3,03
TX*8004VK 129 | 1,58 | 1,82 | 2,05 | 225 | 240 | 257 | 272 | 2,86 | 3,01 | 314 | 327 | 339 | 355 | 362 | 373 | 384 | 394 | 4,05
TXVK-26 140 | 1,71 | 197 | 220 | 241 | 261 | 278 | 295 | 311 | 326 | 341 | 355 | 368 | 381 | 393 | 405 | 417 | 428 | 4,39




Tabela 10. Kalibracja opryskiwacza sadowniczego

Lp. | Procedura kalibracji Przyktad

Okresl odpowiednia dawke cieczy w zaleznosci od wiel- | - E’:;?\L‘;e(";°§s;as";’:r‘;’g (5"2 07 m)

kosci drzew i rozstawy (patrz tabela 7) L (wy v !
1 - opryskiwacz deflektorowy

dawka cieczy = 300 I/ha

> Wybierz liczbg i konfiguracje rozpylaczy. Wytacz te 12 (szt)

ktore kierujg ciecz pod lub nad korony drzew :

Zmierz czas przejazdu odcinka 100 m
3 r 62 (sek.)

Predkos$¢ roboczg oblicz ze wzoru lub odczytaj z tabeli:

Predkosé _ 3,6 x 100 (m) 3,6 x 100 (m)
(km/h) = "Czas przejazdu odcinka 100 m (sek.) 62 (sok) 8 (km/h)

Uwaga: z6tte pole - zalecany zakres predkosci

4
(s/?ggsm) 40 45 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 85 90 95 100
Predkos¢
(km/h) 9,08,07572869 67 64 6,2 6,0 58 56 5553 515049 47 45 44 42 40 3,8 3,6
Oblicz wydatek rozpylacza wedtug wzoru:
Dawka (I/ha) x Rozstawa rzedéw (m)
5 Wydatek rozpylacza x Predkos¢ (km/h) 350 (I/ha) x 4,0 (m) x 5,8 (km/h) 113 (km/h)
. = =1, m
(t/min) Liczba rozpylaczy x 600 12 (szt.) x 600

6 Znajdz cisnienie odpowiadajgce obliczonemu -rozpylacz Albuz zotty

wydatkowi rozpylacza w tabeli nr 9. - cisnienie 13 (bar)

Sprawdz rzeczywisty wydatek rozpylaczy:
7 Rzeczywiste cisnienie

po korekcie 11,4 bar






